
 

 

PIELĘGNIARSTWO RODZINNE 
TEST NR 380115 GRUPA 1 
Zadanie 1. 
Sprawowana opieka nad pacjentem powinna przebiegać zgodnie z założeniami 
holizmu, oznacza to, że: 

A. ważny jest wzrost świadomości na temat szkodliwości określonych 
zachowań, 

B. tylko wymiar duchowy człowieka spostrzegany jest jako ważny obszar 
życia mający znaczenie dla rozwoju osobowego, 

C. człowieka postrzegamy jako całość z powiązanych ze sobą sfer: 
biologicznej, psychicznej, społecznej, duchowej i kulturowej, 

D. człowiek sam troszczy się o własne życie i osiąganie dobrostanu. 

Zadanie 2. 
U 54-letniej pacjentki po operacji wola tarczycy zaobserwowano objawy: obrzęk 
powiek, suchą skórę i wypadanie włosów. Kobieta stała się senna i znacznie 
zwiększyła masę ciała. Wymienione objawy świadczą o: 

A. zaburzeniach wodno-elektrolitowych, 
B. niedoborze magnezu,  
C. niedoczynności tarczycy, 
D. nadczynności tarczycy. 
 

Zdanie 3. 
Standardy służą przede wszystkim: 

A. obiektywnej ocenie jakości pielęgnowania, 
B. chronią pacjenta przed otrzymywaniem usług niskiej jakości, 
C. chronią pacjenta przed realizacją świadczeń przez osoby 

niekompetentne, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 4. 
W walce z bólem pielęgniarka musi ocenić: 

A. początek i czas trwania bólu, 
B. tylko wcześniej stosowane leczenie, 
C. rodzaj, czas trwania bólu oraz wcześniej stosowane leczenie, 
D. rodzaj, natężenie, początek, lokalizację i czas trwania bólu oraz 

wcześniej stosowane leczenie. 
 
 
 
Zadanie 5. 



 

 

Do  wykonywania  jakich  świadczeń  pielęgniarka  NIE  jest 
uprawniona bez zlecenia lekarskiego? 

A. oznaczanie glikemii za pomocą glukometru, 
B. oznaczanie glikozurii i ketonurii, 
C. wykonywanie pulsoksymetrii, 
D. podawanie analgetyków opioidowych. 

 
Zadanie 6. 
Jedną z cech nowoczesnego pielęgniarstwa rodzinnego jest:  

A. dominacja świadczeń wykonywanych na zlecenie lekarza POZ, 
B. wysokie znaczenie edukacji zdrowotnej i doradztwa oraz 

upodmiotowienie pacjenta, 
C. koncentracja na chorobie i człowieku chorym, 
D. orientacja na zaspokojenie potrzeb podopiecznych. 

Zadanie 7. 
Największy wpływ na rozwój idei opieki środowiskowej w nowoczesnym 
pielęgniarstwie miała: 

A. D. Orem, 
B. F. Nightingale, 
C. C. Roy, 
D. J. Watson. 

Zadanie 8. 
Jedną z metod wykorzystywanych w edukacji zdrowotnej jest ,,burza mózgów", 
która: 

A. jest odmianą dyskusji, której cel stanowi znalezienie dużej liczby 
pomysłów na rozwiązanie jednego problemu, 

B. polega na wykorzystaniu przeszłych zdarzeń do kształtowania 
umiejętności i zdolności wytwarzania różnych wariantów 
rozwiązywania jednego problemu, 

C. polega na zbiorowym rozwiązywaniu sytuacji problemowej określonej 
w opisie sytuacji, 

D. oparta jest na wymianie myśli między uczestnikami. 

 
 
 
 
Zadanie 9. 



 

 

Badania epidemiologiczne wykazałysilny związek  między otyłością brzuszną a 
ryzykiem sercowo-naczyniowym. Otyłość brzuszną rozpoznaje się, gdy obwód 
talii wynosi: 

A. u kobiet > 93 cm, - u mężczyzn > 108 cm, 
B. u kobiet > 90 cm, - u mężczyzn > 105 cm, 
C. obojga płci > 95 cm, 
D. u kobiet > 80 cm, - u mężczyzn > 94 cm. 
 

Zadanie 10. 
Rodzina pełni wiele funkcji. Jedną z nich jest kształtowanie warunkowane 
kulturowo, a także przyjęte zwyczajowo i uznane za obowiązujące wzory 
zachowań oraz działań poszczególnych członków rodziny. Funkcja realizująca 
powyższe zadanie to: 

A. funkcja prokreacyjna i seksualna, 
B. funkcja legalizacyjno-kontrolna,  
C. funkcja socjalizacyjna i kulturowa, 
D. funkcja wyznaczająca. 
 

Zadanie 11. 
Związek między równością w zdrowiu a dostępnością do świadczeń zdrowotnych 
był priorytetem: 

A. II Międzynarodowej Konferencji Promocji Zdrowia w 1988 roku - 
Adelajda, 

B. III Międzynarodowej Konferencji Promocji Zdrowia w 1991 roku - 
Sundsvall, 

C. IV Międzynarodowej Konferencji Promocji Zdrowia w 1997 roku - 
Dżakarta, 

D. Globalnej Konferencji Promocji Zdrowia w 2000 roku Meksyk. 

Zadanie 12. 
Najważniejszym wsparciem dla chorego są: 

A. instytucje rządowe i pozarządowe zapewniające opiekę, pomagające w 
codziennym funkcjonowaniu rozwoju, np. fundacje, domy pomocy 
społecznej, 

B. specjalne programy pomocy choremu i jego rodzinie, np. hospicja, 
C. stowarzyszenia samopomocowe osób chorych na daną chorobę lub 

zrzeszających rodziny chorych oraz wolontariusze, 
D. rodzina i osoby znaczące (przyjaciele, znajomi, sąsiedzi), którzy 

utrzymują z nim bliski kontakt emocjonalny. 

Zadanie 13. 



 

 

Jaką pozycję ułożeniową należy zastosować u pacjenta w ostrym stanie rwy 
kulszowej? 

A. wysoką z wyprostowanymi kończynami, 
B. boczną podpartą z tyłu, 
C. rozluźniającą z kończynami zgiętymi w stawach biodrowych i 

kolanach, 
D. półsiedzącą z wyprostowanymi kończynami i podpartymi stopami. 
 

Zadanie 14. 
Kwalifikacja pacjenta do pielęgniarskiej opieki długoterminowej domowej 
dokonywana jest za pomocą skali: 

A. Glasgow, 
B. Douglas, 
C. Waterlow, 
D. Barthel. 

Zadanie 15. 
W celu stwierdzenia niedoczynności tarczycy należy oznaczyć poziom: 

A. kortyzolu, 
B. elektrolitów,  
C. enzymów zapalnych, 
D. TSH. 

Zadanie 16. 
U pacjentów z rakiem żołądka wskazana jest dieta: 

A. wysokobiałkowa, 
B. niskosolna, 
C. wysokopotasowa, 
D. niskocholesterolowa. 

Zadanie 17. 
Wielkie problemy geriatryczne są zespołami niesprawności starszego człowieka. 
Zaliczamy do nich: 

A. zaburzenia zwieraczy, zespoły psychopatologiczne, upośledzenie 
lokomocji, upadki, upośledzenie zmysłu wzroku i słuchu, 

B. niedokrwistość, zespoły psychopatologiczne, upośledzenie lokomocji, 
upadki, upośledzenie zmysłu wzroku i słuchu, 

C. zaburzenia zwieraczy, zespoły psychopatologiczne, upośledzenie 
lokomocji, upadki, zaburzenia rytmu serca, 

D. choroby zwyrodnieniowe, zespoły psychopatologiczne, upośledzenie 
lokomocji, upadki, upośledzenie zmysłu wzroku i słuchu. 



 

 

Zadanie 18. 
Do oceny ryzyka wystąpienia u  podopiecznego upadku wykorzystujemy: 

A. skale ADL, 
B. skale IADL, 
C. test Tinetti, 
D. test Taylor. 
 

Zadanie 19. 
Pancytopenia jest to zaburzenie polegające na niedoborze: 

A. krwinek białych, 
B. krwinek czerwonych, 
C. płytek krwi, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 20. 
Orzeczenie choroby zawodowej wydaje: 

A. lekarz pierwszego kontaktu, 
B. Inspektor Wojewódzkiej Stacji 
Sanitarno-Epidemiologicznej, 
C. Lekarz Zakładu Ubezpieczeń Społecznych, 
D. Terenowy Inspektor Sanitarny. 

 
Zadanie 21. 
U pacjentki po mastektomii i radioterapii pielęgniarka musi zwrócić szczególną 
uwagę na: 

A. emocje, 
B. sposób ubierania się, 
C. bilans płynów, 
D. obrzęki kończyny górnej. 

Zadanie 22. 
Uzależnienie od narkotyków definiuje się jako: 

A. anhedonia, stan w którym mamy trudność, nie potrafimy odczuwać 
pozytywnych emocji, 

B. postrzeganie nieistniejących sygnałów, które jednostka uważa za 
rzeczywiste, 

C. przymusowe używanie substancji psychoaktywnej dla przyjemności 
bądź uniknięcia dyskomfortu fizycznego lub emocjonalnego, 

D. trwałe, zakorzenione zaburzenia, nie przystosowawcze wzorce w 
relacji ze środowiskiem. 



 

 

Zadanie 23. 
Mierzalne elementy opieki użyte do oceny jej jakości, nazywane są: 

A. strukturami, 
B. wskaźnikami,  
C. standardami, 
D. wynikami. 
 

Zadanie 24. 
W czasie gimnastyki oddechowej stosowanej u podopiecznych powietrze 
nabierane jest przez: 

A. jamę nosową a wydychane przez jamę ustną, przy czym wdech 
powinien trwać dłużej niż wydech, 

B. jamę nosową a wydychane przez jamę ustną, przy czym wydech 
powinien trwać dłużej niż wdech, 

C. przez jamę nosową a wydychane przez jamę ustną, przy czym wdech i 
wydech powinien trwać tyle samo, 

D. jamę ustną a wydychane przez jamę nosową, przy czym wdech 
powinien trwać dłużej niż wydech. 

Zadanie 25. 
Pojęcie konformizm oznacza: 

A. zachowanie zgodne z oczekiwaniami innych, 
B. zachowanie niezgodne z oczekiwaniami innych, 
C. proces, w trakcie którego jednostka staje się członkiem społeczeństwa, 
D. proces, w trakcie którego jednostka zostaje wyodrębiona ze 

społeczeństwa. 

Zadanie 26. 
Wczesna starość jako okres procesu starzenia się zaczyna się według WHO: 

A. od 60 roku życia, 
B. od 65 roku życia, 
C. od 70 roku życia, 
D. od 74 roku życia. 

 
Zadanie 27. 
Proces pielęgnowania jest to: 

A. proces celowy, planowany, dynamiczny, obejmuje problem całościowo 
i trwa w sposób ciągły, 

B. decyzja o charakterze opieki oraz jej realizacji, 



 

 

C. troska o osobę, rodzinę i środowisko w miejscu zamieszkania i pracy w 
zdrowiu i chorobie, 

D. troska o rodzinę w chwili śmierci jednego z jej członków. 
 

Zadanie 28. 
Współczynnik zachorowalności (zapadalności) to: 

A. liczba nowych przypadków zachorowań w stosunku do liczby osób z 
już rozpoznaną jednostką chorobową, 

B. liczba nowych przypadków choroby w stosunku do liczby osób w 
populacji narażonych na ryzyko zachorowania, 

C. liczba wszystkich istniejących przypadków choroby, zarówno nowych 
jak i takich, których początek choroby przypadał na czas poprzedzający 
okres badany, 

D. liczba nowych przypadków choroby w stosunku do liczby osób w 
populacji. 

Zadanie 29. 
Decyzję o umieszczeniu w domu pomocy społecznej wydaje:  

A. organ gminy prowadzącej dom pomocy społecznej, 
B. wojewoda, 
C. starosta powiatu prowadzący dom pomocy społecznej, 
D. prawidłowa odp. A i C. 

Zadanie 30. 
Śmiertelność to: 

A. odsetek zgonów na ściśle określoną chorobę spośród ogólnej liczby 
chorych na tę chorobę, 

B. odsetek liczby zgonów noworodków do liczby zgonów ogółem, 
C. stosunek liczby zgonów do liczby osób z określonej populacji, 
D. odsetek liczby zgonów do liczby urodzeń x 1000. 

Zadanie 31. 
W opiece paliatywnej najbardziej zalecanym preparatem opioidowym jest: 

A. Dolargan, 
B. Tramadol, 
C. MST Continua, Kapanol, 
D. Metadon. 
 

Zadanie 32. 
Aktywność fizyczna jest niezbędna dla prawidłowego rozwoju oraz zdrowia 
fizycznego, psychicznego i społecznego ludzi w każdym wieku, ponieważ: 



 

 

A. jest korzystną przeciwwagą dla obciążenia pracą umysłową, 
nadmiarem stresów i jednostronnym wysiłkiem fizycznym, 

B. pomaga osobom niepełnosprawnym w powrocie do normalnego życia, 
C. jest ważnym elementem terapii różnych chorób, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 33. 
Jedną z form maltretowania/krzywdzenia dziecka jest zaniedbywanie. Związane 
jest ono z: 

A. użyciem siły fizycznej wobec dziecka, 
B. wykorzystaniem seksualnym dziecka, 
C. psychicznym znęcaniem się nad dzieckiem, 
D. niezaspokajaniem podstawowych potrzeb dziecka. 

Zadanie 34. 
W urostomii ważne jest, aby worki zmieniane były: 

A. rano, 
B. w południe, 
C. tylko wieczorem, 
D. nie ma to żadnego znaczenia. 

Zadanie 35. 
U osoby z niedowładem połowiczym charakterystyczny jest chód: 

A. brodzący, 
B. koszący, 
C. ataktyczny, 
D. móżdżkowy. 

Zadanie 36. 
W socjologii codzienne zachowania jednostki są determinowane: 

A. wyznawanymi przez jednostkę wartościami i obowiązującymi w danej 
kulturze wzorami zachowań, 

B. rodzajem wykonywanej pracy, 
C. przez płeć oraz wiek jednostki, 
D. miejscem zamieszkania oraz sposobem spędzania wolnego czasu 
 

Zadanie 37. 
Które objawy charakteryzują chorobę Parkinsona?  

A. hypertonia, bradykineza, drżenie spoczynkowe, 
B. hypotonia, klonusy, drżenia pęczkowe, 



 

 

C. hypotonia, parezis, retropulsja, 
D. hypotonia, fascykulacje, bradylalia. 

Zadanie 38. 
Podopieczna lat 68, otyła. Skarży się na uczucie osłabienia, bóle głowy, brak 
łaknienia, zwiększone pragnienie, pocenie się twarzy i głowy, świąd sromu. 
Występuje częste parcie na mocz, ziębnięcie stóp. Jakie schorzenie sugerują 
opisane objawy? 

A. miażdżycę, 
B. cukrzycę, 
C. niedoczynność tarczycy, 
D. niewydolność krążenia. 

Zadanie 39. 
Jakie  mogą  wystąpić powikłania pooperacyjne po endoprotezoplastyce stawu 
biodrowego lewego? 

A. zapalenie płuc, 
B. zwichnięcie stawu biodrowego lewego,  
C. zwichnięcie stawu biodrowego prawego, 
D. usztywnienie stawu operowanego. 

Zadanie 40. 
Epidemia to: 

A. występowanie choroby wśród ludności na określonym terenie w liczbie 
utrzymującej się przez wiele lat na podobnym poziomie, 

B. nadmierna zapadalność na określoną chorobę w określonej czasowo i 
terytorialnie populacji ludzkiej, 

C. rozprzestrzenianie się chorób zakaźnych na określonym terytorium, 
D. zachorowalność na choroby zakaźne na określonym terenie 

utrzymujące się przez kilka lat. 

 
 
 
Zadanie 41. 
Która z podanych wartości wskaźnika masy ciała (BMI) wskazuje na otyłość? 

A. <20 kg/m2, 
B. 20-24,9 kg/m2, 
C. 25-29,9 kg/m2, 
D. >30 kg/m2. 
 



 

 

Zadanie 42. 
Punktem odniesienia umożliwiającym przeprowadzenie oceny jakości świadczeń 
medycznych, w tym czynności pielęgniarskich, jest: 

A. wybranie odpowiedniego wskaźnika i ustalenie kryterium oceny, 
B. wprowadzenie dodatkowych gratyfikacji finansowych,  
C. opinia współpracowników praktyki, 
D. wizytacja praktyk. 
 

Zadanie 43. 
Obowiązek zgłoszenia podejrzenia lub rozpoznania choroby zakaźnej: 

A. spoczywa na lekarzu POZ, który w ciągu 12 godzin musi zgłosić 
podejrzenie lub rozpoznanie choroby zakaźnej do Stacji Sanitarno-
Epidemiologicznej, 

B. spoczywa na lekarzu POZ, który w ciągu 24 godzin musi zgłosić 
podejrzenie lub rozpoznanie choroby zakaźnej do Stacji Sanitarno-
Epidemiologicznej, 

C. spoczywa zarówno na lekarzu POZ jak i pielęgniarce POZ, którzy w 
ciągu 48 godzin muszą zgłosić podejrzenie lub rozpoznanie choroby 
zakaźnej do Stacji Sanitarno-Epidemiologicznej, 

D. spoczywa na pielęgniarce POZ, która w ciągu 12 godzin musi zgłosić 
podejrzenie lub rozpoznanie choroby zakaźnej do Stacji Sanitarno-
Epidemiologicznej. 

Zadanie 44. 
Pacjentka po niedokrwiennym udarze mózgu półkuli dominującej opuszcza 
szpital. Nadal utrzymuje się niedowład połowiczy i afazja. Pacjentka ma znacznie 
upośledzoną zdolność mówienia, ale rozumie mowę innych osób. U pacjentki 
występuje afazja: 

A. ruchowa, inaczej ekspresyjna lub motoryczna, 
B. czuciowa inaczej recepcyjna lub sensoryczna, 
C. mieszana inaczej całkowita lub globalna, 
D. amnestyczna inaczej nominalna lub anomia. 

Zadanie 45. 
Gluten jest białkiem pochodzenia roślinnego, znajdującego się w następujących 
ziarnach zbóż:  

A. pszenica, żyto, owies, ryż,  
B. pszenica, jęczmień, owies, żyto,  
C. pszenica, jęczmień, ryż, owies,  
D. żyto, owies, ryż, jęczmień. 
 



 

 

Zadanie 46. 
Pielęgniarka może posłużyć się Testem Webera do oceny: 

A. jednostronnej utraty słuchu, 
B. przewodnictwa kostnego i powietrznego,  
C. pomiaru aktywności funkcjonalnej słuchu, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 
 

Zadanie 47. 
Literatura  przedmiotu  charakteryzująca  sytuację  rodzin  
z dzieckiem niepełnosprawnym intelektualnie wymienia fazy, przez które 
przechodzą rodzice. Jedna z nich jest opisywana następująco: rodzice coraz 
wyraźniej odzyskują zdolność do podejmowania racjonalnych decyzji i 
podejmują coraz więcej działań dla dobra dziecka i jest to faza: 

A. szoku, 
B. reakcji,  
C. przystosowania, 
D. orientacji. 
 

Zadanie 48. 
Umieranie jest procesem, w którym człowiek doświadcza reakcji 

emocjonalnych w następujących etapach: 
A. przygnębienie, depresja, akceptacja, 
B. zaprzeczenie,  gniew,  targowanie  się,  depresja, akceptacja, 
C. izolacja, pogodzenie się z odchodzeniem, 
D. poczucie poniesienia porażki, przeżywanie lęku. 

Zadanie 49. 
Edukacja zdrowotna to proces, w którym:  

A. ludzie uczą się dbać o zdrowie własne, 
B. ludzie uczą się dbać o zdrowie własne i społeczności, w której żyją, 
C. człowiek wykorzystuje zdobytą wiedzę w sposób efektywny, 
D. ludzie uczą się dbać o zdrowie najbliższych. 

Zadanie 50. 
Procesy starzenia wpływają na zmianę farmakokinetyki leków, dlatego po 65r. ż. 
zaleca się zmniejszenie dawek o: 

A. 10%, 
B. 30%, 
C. 50%,  
D. 70% 
 



 

 

Zadanie 51. 
Jakie środki należy zastosować w pielęgnacji chorego z półpaścem, u którego 
wystąpiła wysypka? 

A. pastę łagodzącą świąd i ból, 
B. betadine, 
C. spirytus, 
D. talk, boraks. 

Zadanie 52. 
Zakażenie szpitalne to: 

A. rozpoznane klinicznie i potwierdzone laboratoryjnie zakażenie, które 
powstaje w czasie hospitalizacji i ujawnia się podczas pobytu w szpitalu 
lub po wypisaniu chorego do domu, 

B. rozpoznane klinicznie, nie wymagające potwierdzenia laboratoryjnego 
zakażenie, które powstaje w czasie hospitalizacjii ujawnia się podczas 
pobytu w szpitalu lub po wypisaniu chorego do domu, 

C. potwierdzone laboratoryjnie zakażenie, które powstaje w czasie 
hospitalizacji i ujawnia się podczas pobytu w szpitalu lub po wypisaniu 
chorego do domu, 

D. rozpoznane klinicznie i potwierdzone laboratoryjnie zakażenie, które 
powstaje w czasie hospitalizacji i ujawnia się tylko po wypisaniu 
chorego do domu. 

Zadanie 53. 
Zasadniczą rolę w leczeniu zesztywniejącego zapalenia stawów kręgosłupa i 
zapobieganiu kalectwu odgrywa: 

A. ziołolecznictwo, 
B. leczenie ruchem, 
C. naświetlania, 
D. elektrolecznictwo. 

 
Zadanie 54. 
Po ustąpieniu ostrych objawów spowodowanych kamicą żółciową u pacjentki 
należy wykonać badanie: 

A. morfologii krwi, 
B. ogólne badanie moczu, 
C. poziomu bilirubiny i transaminaz, 
D. poziomu glukozy. 
 

Zadanie 55. 



 

 

Najdogodniejszy ze względu na czas  trwania efektu przeciwbólowego 
opioidów, jest odstęp czasu między dawkami środków przeciwbólowych 
opioidowych: 

A. dwugodzinny, 
B. czterogodzinny, 
C. sześciogodzinny, 
D. ośmiogodzinny. 

Zadanie 56. 
Do oceny zmian odleżynowych pielęgniarka może posłużyć się klasyfikacją w 
oparciu o skalę: 

A. Barthel'a, Glasgow, 
B. Winga, wizualno-analogową (WAS), 
C. 5-stopniową wg Torrence'a, 4-stopniową wg Enisa i Sormiento, 
D. aktywności (PADL), Childa. 

Zadanie 57. 
W bólu umiarkowanym sklasyfikowanym jako stopień drugi podajemy: 

A. analgetyk opioidowy do zwalczania bólu, 
B. analgetyk opioidowy do leczenia bólu umiarkowanego + lek 

wspomagający, 
C. analgetyk opioidowy do leczenia bólu słabego i umiarkowanego + lek 

wspomagający + lek nieopioidowy, 
D. analgetyk nieopioidowy + lek nieopioidowy. 

Zadanie 58. 
20-letnia kobieta jest na rencie z powodu zespołu depresyjno-maniakalnego. 
Obecnie pacjentka jest euforyczna, pobudzona ruchowo, stale robi zakupy. 
Pacjentka cierpi na: 

A. chorobę afektywną jednobiegunową, 
B. chorobę afektywną dwubiegunową, 
C. zespół urojeniowy, 
D. zespół parafreniczny. 
 

Zadanie 59. 
Doradzanie w zdrowiu to: 

A. profesjonalne działanie mające powszechne zastosowanie we 
wszystkich fazach życia człowieka i rodziny wówczas, gdy ludzie 
potrzebują pomocy i chcą ją otrzymać, 



 

 

B. podejmowanie profesjonalnych czynności przez wyselekcjonowanych 
fachowców z określonej dziedziny, wobec ludzi chorych, którzy nie 
chcą otrzymać pomocy, 

C. przekazywanie informacji, gdy zwróci się o nie rodzina, 
D. udzielanie wsparcia rodzinie w przypadku choroby jej członka. 

Zadanie 60. 
Do oceny natężenia bólu u podopiecznego stosujemy: 

A. skalę wzrokowo-analogową VAS, 
B. skalę Tinetti, 
C. skalę Norton, 
D. skalę Waterlow. 

Zadanie 61. 
Profilaktyka pierwszej fazy obejmuje działania polegające na zapobieganiu: 

A. występowaniu chorób, 
B. rozwojowi choroby przez wczesne rozpoznanie i skuteczne leczenie, 
C. utrwalaniu się niepomyślnych skutków choroby przez między innymi 

rehabilitację, 
D. rozwojowi powikłań późnych choroby. 

Zadanie 62. 
Proszę wskazać, który z poniższych elementów NIE wpływa na wydolność 
opiekuńczo-pielęgnacyjną rodziny: 

A. struktura rodziny, 
B. stan zdrowia poszczególnych jej członków, 
C. płeć poszczególnych członków rodziny, 
D. więzi emocjonalne panujące w rodzinie. 
 

 
 
 
Zadanie 63. 
Które z elementów stylu życia mogą być przyczyną podjęcia "interwencji 
edukacyjnej" przez pielęgniarkę rodzinną? 

A. niski poziom kompetencji rodziny w zakresie samoopieki, 
samopielęgnacji i korzystania z usług oferowanych przez system 
ochrony zdrowia, 

B. wspólne spędzanie wolnego czasu członków rodziny na spacerach, 
wysoki poziom kompetencji rodziny w zakresie samoopieki, 

C. żywienie oparte o dietę śródziemnomorską, 



 

 

D. trudności wychowawcze i problemy społeczne z dziećmi. 

Zadanie 64. 
Jakie czynności może samodzielnie podjąć pielęgniarka rodzinna w domu 
pacjenta do czasu przybycia lekarza w przypadku wystąpienia u pacjenta obrzęku 
płuc? 

A. podanie płynu do picia, 
B. ułożenie pacjenta w pozycji siedzącej ze spuszczonymi nogami, 
C. założenie kaniuli do żyły obwodowej i podłączenie wlewu kroplowego 

z 0,9% NaCl, 
D. ułożenie pacjenta w pozycji Trendelenburga. 

Zadanie 65. 
Proces rehabilitacji medycznej oparty jest na: 

A. balneoterapii, klimatoterapii, 
B. balneochemii, 
C. kompensacji, adaptacji, regeneracji, 
D. balneotechnice, geologii. 

Zadanie 66. 
Proces pielęgnowania jest dynamiczną metodą pracy. W Polsce przyjął się 4 
etapowy proces. Jedną z jego faz jest ustalenie planu opieki. Proszę zaznaczyć, 
który etap procesu pielęgnowania zawiera tę fazę: 

A. rozpoznanie, 
B. planowanie, 
C. realizacja, 
D. ocena. 
 

 
 
 
Zadanie 67. 
Celem ćwiczeń oddechowych jest utrzymanie lub przywrócenie prawidłowego 
funkcjonowania układu oddechowego przez: 

A. zwiększenie ruchomości klatki piersiowej, poprawę siły mięśniowej 
przepony, mięśni międzyżebrowych oraz pomocniczych mięśni 
oddechowych, 

B. udrożnienie drzewa oskrzelowego, 
C. zwiększenie pojemności płuc, 
D. zmniejszenie ruchomości klatki piersiowej. 



 

 

Zadanie 68. 
Z programu profilaktyki chorób układu krążenia realizowanego w POZ mogą 
skorzystać: 

A. świadczeniobiorcy, którzy uzyskali >5 punktów w skali SCORE, 
B. świadczeniobiorcy obojga płci po 45 roku życia, 
C. mężczyźni po 45 roku życia oraz kobiety po 50 roku życia, 
D. świadczeniobiorcy obojga płci w 35, 40, 45, 50 i 55 roku życia. 

Zadanie 69. 
Struktura opieki, jako jeden z kryteriów standardów obejmuje: 

A. wszystkie czynności i relacje zachodzące w grupie dostawców opieki, 
a także pomiędzy nimi i osobami, którymi są świadczone, 

B. zmianę stanu zdrowia, jaką osiągnięto u danej osoby lub poprawę dzięki 
opiece zdrowotnej, 

C. zasoby ludzkie, materialne, sprzęt, sposób finansowania oraz 
zarządzanie, 

D. zasoby ludzkie, materialne oraz zmianę stanu zdrowia, jaką osiągnięto 
u danej osoby lub poprawę dzięki opiece zdrowotnej. 

Zadanie 70. 
Jedną z 6 zasad budowania i mierzenia jakości opieki zdrowotnej 
zaproponowanych przez J. Maxwella przyjętych przez WHO jest adekwatność 
zgodnie z którą: 

A. opieka jest świadczona dla całej populacji na podstawie rozpoznanych 
potrzeb, 

B. opieka zdrowotna uwzględnia kulturowe i religijne wartości 
odbiorców, spełnia ich oczekiwania, 

C. opieka spełnia swoje zadania w kategorii korzyści i efektów 
zdrowotnych jednostki, 

D. rodzaje świadczeń zdrowotnych są dostosowane do rzeczywistych 
potrzeb zdrowotnych społeczności, są oczekiwane. 

 
Zadanie 71. 
Wydolność ruchową pacjenta ze stwardnieniem rozsianym można zmierzyć 
skalą: 

A. ADL, 
B. Webstera, 
C. Waterlow, 
D. Kurtzkego. 

Zadanie 72. 



 

 

Zadaniem usprawnienia ruchowego chorych na stwardnienie rozsiane jest: 
A. zmniejszenie siły mięśniowej, 
B. zmniejszenie masy ciała,  
C. zapobieganie deformacji kości, 
D. zwiększenie siły mięśniowej. 
 

Zadanie 73. 
Zachowania ANTYZDROWOTNE to zachowania:  

A. wynikające z uwarunkowań klimatycznych, 
B. kultywujące tradycje w zakresie zachowań zdrowotnych, 
C. mające na celu stosowanie diet oraz wysiłku fizycznego 

rekompensujących  straty  wynikające  z  charakteru 
wykonywanej pracy, 

D. podejmowane przez człowieka, które w sposób bezpośredni lub 
pośredni wpływają na pogorszenie jego stanu zdrowia. 

Zadanie 74. 
Poradnictwo  formalne  jako  pomaganie  w  sytuacji  nowej 
problemowej ma miejsce wtedy, gdy doradca wykorzystuje: 

A. swoje doświadczenie życiowe, 
B. swoją wiedzę ogólnozawodową, 
C. swoje doświadczenie i ma specjalistyczną wiedzę, 
D. swoją wiedzę specjalistyczną. 

 
 
 
 
Zadanie 75. 
Jakie parametry należy kontrolować w najbliższych 3 miesiącach po operacji 
żołądka z powodu zwężenia odźwiernika w następstwie długotrwałej choroby 
wrzodowej? 

A. masę ciała, 
B. zabarwienie i jakość stolca,  
C. ilość wydzielanej treści żołądkowej, 
D. tętno i ciśnienie tętnicze krwi. 
 

Zadanie 76. 
Do upadków osób w podeszłym wieku w szczególności przyczyniają się: 

A. upośledzenie sprawności narządów zmysłów, 
B. zaburzenia neurologiczne, 



 

 

C. hipotonia ortostatyczna, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 77. 
System opieki pielęgnacyjnej, w którym pielęgniarka wykonuje określone 
czynności, a pacjent stosownie do swych możliwości wykonuje pozostałe 
czynności zaliczamy do systemu: 

A. całkowicie kompensacyjnego, 
B. częściowo kompensacyjnego, 
C. wspierającego, 
D. wspierająco- edukacyjnego. 

Zadanie 78. 
Jedną z metod postępowania leczniczego w obrzęku limfatycznym jest 
zastosowanie ucisku powierzchniowego poprzez zastosowanie bielizny 
uciskowej. Przeciwwskazaniem do takiego działania jest/są: 

A. wysuszenie bądź owrzodzenie skóry, niewydolność krążenia 
prawokomorowa, uogólniona infekcja, 

B. współistniejące choroby naczyń, róża, obrzęk palców, zakażenia 
bakteryjne skóry, 

C. głębokie fałdy skórne, przesączanie limfy, świąd skóry, zaburzenia 
czucia, zmiany troficzne skóry, 

D. nadmierna wrażliwość skóry, parestezje, obrzęk palców, obrzęk 
limfatyczny znacznego stopnia. 

 
 
Zadanie 79. 
W przypadku zastosowania modelu B. Neuman diagnoza pielęgniarska będzie 
polegała na: 

A. ocenie deficytu samoopieki, 
B. ocenie stopnia oddziaływania bodźców na procesy adaptacyjne, 
C. ocenie zakresu i charakteru stresorów działających na człowieka, 
D. ocenie problemów w  aspekcie czynności życia codziennego. 
 

Zadanie 80. 
Pacjentka w wieku starszym z nadciśnieniem tętniczym, którego głównym 
powodem jest miażdżycowe stwardnienie tętnic. U pacjentki występuje: 

A. izolowane nadciśnienie skurczowe, 
B. łagodne nadciśnienie tętnicze, 
C. skrajne nadciśnienie tętnicze, 



 

 

D. nadciśnienie o zmiennych cechach. 

Zadanie 81. 
Optymalne ciśnienie tętnicze krwi wg ESH/ESC i PTNT to ciśnienie: 

A. <120/80 mmHg, 
B. 120-129/80-84 mmHg, 
C. 130/80 mmHg, 
D. 135/85 mmHg. 

Zadanie 82. 
Które z wymienionych działań NIE ma istotnego znaczenia w zapobieganiu 
infekcjom układu moczowego u pacjenta z założonym cewnikiem do pęcherza 
moczowego? 

A. przyjmowanie co najmniej 2 l płynu dziennie, 
B. spożywanie produktów oraz płynów zakwaszających mocz, 
C. przestrzeganie zasad aseptyki w czasie wymiany cewnika, 
D. wskazanie pacjentowi konieczności ograniczenia ilości 

przyjmowanych płynów w późnych godzinach wieczornych. 

Zadanie 83. 
Wyróżniamy trzy modele edukacji zdrowotnej. Który model jest najbliższy idei 
promocji zdrowia? 

A. edukacja zdrowotna zorientowana na chorobę, 
B. edukacja zdrowotna zorientowana na czynniki ryzyka, 
C. edukacja zdrowotna zorientowana na zdrowie, 
D. edukacja zdrowotna zorientowana na zdrowie i czynniki ryzyka. 

 
Zadanie 84. 
Jednym ze styli kierowania grupą jest styl autokratyczny. W tym stylu 
kierowania: 

A. wszelkie decyzje podejmuje samodzielnie kierownik, bez uzgadniania 
ich z innymi, wysłuchuje opinie innych, nie narzuca swojego zdania, 

B. wszelkie decyzje podejmuje samodzielnie kierownik, bez uzgadniania 
ich z innymi, nie przyjmuje sprzeciwów, może wysłuchać innych 
opinii, ale z nimi nie dyskutuje, bierze je pod uwagę lub też nie, często 
narzuca swoje zdanie i wymusza podporządkowanie, 

C. zadania rozdzielane są między członków grupy, a kierownik się w to 
nie wtrąca, nie wydaje poleceń, a kierownik liczy się z opinią grupy, 
rozdziela zadania biorąc pod uwagę kto chce dane zadanie wykonać, 
wysłuchuje opinii podwładnych, 



 

 

D. zadania rozdzielane są między członków grupy, a kierownik nie liczy 
się z opinią grupy. 

Zadanie 85. 
W fazie ostrej wysiękowego zapalenia opłucnej konieczne jest ułożenie chorego: 

A. na zdrowym boku, 
B. na chorym boku,  
C. w pozycji Trendelenburga, 
D. w pozycji półwysokiej. 

Zadanie 86. 
W przpadku nadciśnienia tętniczego krwi podaż soli na dobę w diecie NIE 
powinna przekraczać: 

A. 6 mg, 
B. 5-6 g, 
C. 12 mg, 
D. 12 g. 

Zadanie 87. 
Ból nowotworowy rozumiany jest jako: 

A. przykre doświadczenie zmysłowe i emocjonalne, 
B. doświadczenie związane z aktualnym lub potencjalnym uszkodzeniem 

tkanek, 
C. doświadczenie określane przez chorego jako odczucie takiego 

uszkodzenia, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 
 

Zadanie 88. 
Problemy zdrowotne pacjenta z zaawansowaną POChP (Przewlekła Obturacyjna 
Choroba Płuc) dotyczą: 

A. braku możliwości samoobsługi, utrudnień w czynnościach dnia 
codziennego, 

B. niemożność korzystania z różnych form aktywności fizycznej, 
rezygnacji z pracy zawodowej, 

C. ograniczenia w sposobie funkcjonowania (tryb życia), porzucenia 
nałogu palenia tytoniu, podporządkowanie się terapii i tlenoterapii, 

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 89. 
Dobrze wyedukowana rodzina musi być świadoma, że podczas umierania 
pacjentowi należy: 



 

 

A. zapewnić ciszę, spokój, 
B. podawać leki przeciwbólowe regularnie do samego końca (nawet gdy 

chory jest nieprzytomny), 
C. zapewnić stałą obecność przy umierającym, zapewnić poczucie 

bliskości, np. przez dotyk dłoni,  
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 90. 
Podparcie uniesionych przedramion w czasie napadu astmy oskrzelowej 
powoduje rozszerzenie klatki piersiowej, co ułatwia: 

A. właściwą wentylację płuc, 
B. pracę mięśni oddechowych, 
C. wzmocnienie siły wydechu, 
D. prawidłową ruchomość klatki piersiowej. 

Zadanie 91. 
Pacjent lat 70, powrócił ze szpitala po niedokrwiennym udarze mózgu. 
Występuje niedowład prawostronny i afazja. Mieszka w jednym domu z żoną 
l.67, dorosłym synem i jego rodziną. Jaki zakres czynności pielęgniarki  
rodzinnej powinien być realizowany w tym środowisku? 

A. całkowita pielęgnacja podopiecznego, 
B. nauczenie żony czynności pielęgnacyjnych, 
C. wspólnie ze wszystkimi dorosłymi członkami rodziny zaplanowanie 

pielęgnacji podopiecznego i wspólna realizacja planu, 
D. nauczenie wykonywania czynności pielęgnacyjnych tej osoby, która w 

tym czasie jest z podopiecznym. 
 
Zadanie 92. 
Powikłaniem gronkowcowego zapalenia płuc może być: 

A. ropniak opłucnej, 
B. rozstrzenie oskrzeli,  
C. obrzęk płuc, 
E. zawał płuc. 

Zadanie 93. 
Hemofilia jest skazą krwotoczną, która: 

A. rozwija się u płci męskiej, podczas gdy kobiety mogą być nosicielkami, 
B. rozwija się zarówno u kobiet jak i u mężczyzn, 
C. rozwija się u kobiet, podczas gdy płeć męska może być nosicielem, 
D. rozwija się u mężczyzn, którzy są nosicielami. 



 

 

Zadanie 94. 
Wskaż, jaką rolę pełni pielęgniarka w realizacji programu działań na rzecz 
zdrowia społeczności? 

A. inspirującą i konsolidującą liderów, 
B. doradcy w działaniach na rzecz zdrowia, 
C. inspirującą i konsolidującą liderów oraz doradcy w działaniach na rzecz 

zdrowia, 
D. mediatora i rzecznika spraw pacjenta. 

Zadanie 95. 
Jednym z celów promocji zdrowia ludzi w wieku podeszłym określonych przez 
Światową Organizację Zdrowia jest: 

A. korzystanie z różnych form opieki instytucjonalnej kosztem opieki 
realizowanej w domu pacjenta, 

B. zwiększenie stresu pacjenta w przypadku choroby nowotworowej, 
C. przedłużenie okresu aktywności i niezależnego, samodzielnego życia, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 96. 
Opieka pielęgniarska nad osobami z niepełnosprawnością psychiczną dotyczy: 

A. wskazania rodzinie podopiecznego możliwości zapewnienia mu 
bezpieczeństwa, 

B. wspierania rodziny podopiecznego, 
C. przeciwdziałania izolacji społecznej, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 
 

Zadanie 97. 
Świadczenie wzajemnych usług, rzecznictwo interesów i tworzenie wspólnoty to 
trzy podstawowe zadania: 

A. ośrodka aktywności, 
B. grupy samopomocy,  
C. środowiska społecznego, 
D. organizacji społecznych. 
 

Zadanie 98. 
Niesteroidowe leki przeciwzapalne/NLPZ/stosowane są w bólach 
nowotworowych. Pielęgniarka opiekująca się pacjentem leczonym NLPZ 
powinna zwrócić szczególną uwagę na objawy takie jak: 

A. zaburzenia oddychania, ból głowy, niepokój, wielomocz, hipoglikemia, 
allodynia, 



 

 

B. wymioty i nudności, bóle w nadbrzuszu, krwawienia z przewodu 
pokarmowego, 

C. bóle w nadbrzuszu, zaparcia, biegunki, ból głowy, hipotensja, obrzęki, 
D. zaparcie stolca, dyspepsja, suchość błon śluzowych, ból głowy, 

hipertensja, drgawki. 

 
Zadanie 99. 
Wskaż czynniki ryzyka chorób układu krążenia NIE podlegające modyfikacji w 
wyniku prowadzonej działalności edukacyjnej: 

A. otyłość i wiek, 
B. nadwaga i hiperlipidemia, 
C. wiek i płeć, 
D. stres i płeć. 

Zadanie 100. 
Udział pielęgniarki w działaniach na rzecz zdrowia społeczności lokalnej wynika 
z realizacji założeń programu ICN: 

A. Zdrowe Miasta, 
B. CINDI, 
C. Partnerstwo dla zdrowia społeczności lokalnej, 
D. Badanie Trzech Społeczności. 
 

 
 
Zadanie 101. 
Procedura to: 

A. norma, wzór postępowania, wykonania zadania ustalany na podstawie 
zasad postępowania, obowiązujących przepisów wykonania zadania, 

B. unormowany sposób postępowania, ustalany na podstawie zasad 
postępowania, obowiązujących przepisów wykonania zadania, 

C. sposób postępowania ustalany na podstawie zasad postępowania, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 102. 
Najbardziej  korzystny zakres udzielonej pomocy osobie niepełnosprawnej to: 

A. wyręczanie chorego we wszystkich czynnościach, 
B. równowaga między udzieloną a potrzebną pomocą, 
C. nadmiar pomocy, 
D. udzielanie pomocy na wyraźne życzenie chorego. 



 

 

Zadanie 103. 
Kryteria określające jakość usług medycznych to między innymi: 

A. dostępność, bezpieczeństwo, zaufanie, wrażliwość, 
B. zrozumienie, komunikatywność, środowisko techniczne, 
C. odpowiedzialność, rzetelność świadczenia, bezpieczeństwo, 
D. wszystkie odpowiedzi są poprawne. 

Zadanie 104. 
Do najważniejszych zadań pielęgniarki rodzinnej w środowiskowej opiece nad 
osobą starszą należy: 

A. ocena potrzeb rodziny osoby starszej, 
B. rozpoznawanie i ocena potrzeb zdrowotnych i pielęgnacyjno-

opiekuńczych poszczególnych osób, rodziny i społeczności lokalnej, 
C. rozpoznawanie i rozwiązywanie potrzeb paramedycznych starszego 

podopiecznego, 
D. realizacja świadczeń diagnostycznych, terapeutycznych, 

rehabilitacyjnych tylko na zlecenie lekarza. 

Zadanie 105. 
O dokonującym się zawale mięśnia sercowego może świadczyć ból w klatce 
piersiowej, który: 

A. nie ustępuje po podaniu podjęzykowo nitrogliceryny, 
B. ustępuje po podaniu podjęzykowo nitrogliceryny,  
C. ma charakter ucisku i pieczenia w okolicy mostka, 
D. prawidłowa odpowiedź A i C. 
 

Zadanie 106. 
Lokalny system społeczny lub specyficzna forma  życia społecznego 
obejmująca całość życia mieszkańców to: 

A. społeczność lokalna, 
B. społeczeństwo,  
C. zbiorowość społeczna, 
D. aktywność społeczna. 

Zadanie 107. 
Pacjentka zgłosiła się do lekarza z dolegliwościami bólowymi w okolicy 
lędźwiowej. Wykonano badania, które potwierdziły kamicę nerkową 
szczawianową. Pacjentka powinna pozostać na diecie: 

A. z ograniczeniem białka i szczawianów, 
B. wysokobiałkowej, 
C. bezbłonnikowej lekkostrawnej, 



 

 

D. oszczędzającej. 

Zadanie 108. 
Czas jaki upływa od zakażenia do chwili pojawienia się pierwszych objawów 
klinicznych choroby to okres: 

A. zakażenia bezobjawowego, 
B. inkubacji (wylęgania), 
C. nosicielstwa, 
D. wszystkie odpowiedzi są błędne. 

Zadanie 109. 
Napad kolki nerkowej złagodzi: 

A. ciepła kąpiel, 
B. diureza wymuszona, leki p/bólowe i rozkurczowe, 
C. leżenie w łóżku, 
D. ciepły okład na okolicę lędźwiową. 

Zadanie 110. 
Do czynników ryzyka chorób układu krążenia związanych z cechami 
osobniczymi zalicza się: 

A. wiek, płeć, uwarunkowania genetyczne, 
B. obciążenie rodzinne chorobami układu krążenia, styl życia, 
C. wiek, otyłość, uwarunkowania genetyczne, 
D. płeć, wiek, palenie papierosów, nadmiar masy ciała. 

 
Zadanie 111. 
Pacjent, u którego wystąpił ból wieńcowy, powinien w pierwszej kolejności: 

A. przyjąć nitroglicerynę, 
B. wezwać karetkę pogotowia, 
C. zgłosić się do lekarza poz w celu wykonania EKG, 
D. przyjąć dowolny lek przeciwbólowy np. paracetamol lub ibuprofen. 

Zadanie 112. 
Przyczyną charakterystycznej pałeczkowatości palców rąk może być: 

A. rak oskrzela, 
B. bakteryjne zapalenie wsierdzia, 
C. marskość wątroby, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 113. 



 

 

Wykorzystywanie możliwości i potencjału ludzi zamieszkujących w społeczności 
lokalnej to metoda: 

A. grupowa, 
B. indywidualnego przypadku, 
C. środowiskowa, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 114. 
Na jakie objawy należy zwrócić szczególną uwagę u chorych, u których 
występuje mania? 

A. urojenia, 
B. depresja, 
C. podniecenie ruchowe i zawyżony nastrój, 
D. nadmierną senność. 

Zadanie 115. 
Minimum demograficzne stanowią: 

A. płeć, wiek, stan cywilny, 
B. płeć, podstawowe źródło dochodu gospodarstwa domowego,  
C. miejsce zamieszkania, obywatelstwo, wykształcenie, 
D. płeć, stan cywilny, obywatelstwo. 

 
Zadanie 116. 
Jednym z rodzajów procesów społecznych są procesy intrapersonalne, które: 

A. przebiegają na poziomie osobowości człowieka, 
B. przebiegają między dwiema jednostkami, 
C. zachodzą między jednostką a grupą społeczną, 
D. zachodzą między grupami społecznymi. 
 

Zadanie 117. 
U pacjenta z kwasicą oddechową jednym z objawów jest oddech Kussmaula, 
który polega na: 

A. stopniowym narastaniu częstości i głębokości oddechu oraz zwalnianiu 
go aż do bezdechu, cykle te powtarzają się, 

B. stopniowym narastaniu częstości przy zachowanej stałej głębokości 
oddechu oraz zwalnianiu go aż do bezdechu, cykle te powtarzają się, 

C. przyśpieszeniu i pogłębieniu oddechu, 
D. wystąpieniu po kilku oddechach krótkotrwałego  zatrzymania oddechu. 

Zadanie 118. 



 

 

W modelu kompleksowego zarządzania jakością, centralne miejsce zajmuje: 
A. pielęgniarka, 
B. lekarz, 
C. klient/pacjent, 
D. podmioty lecznicze. 

Zadanie 119. 
W modelu edukacji zdrowotnej zorientowanej na zdrowie, szczególne znaczenie 
ma pozytywna argumentacja dotycząca: 

A. prowadzenia działań rehabilitacyjnych, 
B. prowadzenia działań profilaktycznych, 
C. wskazania zależności między dobrym stanem zdrowia a wysoką 

jakością życia, 
D. ochrony zdrowia poprzez odpowiednie regulacje prawne dotyczące np. 

standardów dla wody. 

Zadanie 120. 
Wieloczynnikową ideę uwarunkowań zdrowia, określoną przez Lalonde'a, 
stanowi: 

A. koncepcja pola zdrowotnego, 
B. model akcji zdrowotnej, 
C. model przekonań zdrowotnych, 
D. stopniowalny system teoretyczny w procesie życia. 
 

Zadanie 121. 
Choroba Alzheimera to: 

A. postępujący proces otępienny, w którym dochodzi do zaniku neuronów, 
B. postępujący proces otępienny, w którym dochodzi do zaniku połączeń 

synaptycznych mózgowia, 
C. postępujący proces otępienny, w którym dochodzi do zaniku neuronów 

i zwiększenia połączeń synaptycznych mózgowia, 
D. postępujący proces otępienny, w którym dochodzi do zaniku neuronów 

i połączeń synaptycznych mózgowia. 

Zadanie 122. 
Celem pielęgniarki rodzinnej według koncepcji pielęgniarstwa podanej przez 
Dorothy Orem jest: 

A. uzyskanie korzystnych warunków higienicznych i stanu higieny, 
B. uzyskanie optymalnego poziomu "radzenia sobie" jako mechanizmu 

adaptacji rodziny do zmian związanych z chorobą, 
C. uzyskanie optymalnego poziomu samoopieki i samopielęgnacji, 



 

 

D. zabezpieczenie zaspokojenia potrzeb. 

Zadanie 123. 
Kontrola masy ciała jest ważnym elementem samoopieki pacjenta z rozpoznaną 
przewlekłą niewydolnością krążenia. Zarówno pacjent jak i jego rodzina powinni 
wiedzieć, że lekarza należy powiadomić, gdy: 

A. przyrost masy ciała jest większy niż 2 kg w ciągu 3 dni, 
B. przyrost masy ciała jest mniejszy niż 2 kg w ciągu 3 dni, 
C. spadek masy ciała jest mniejszy niż 2 kg w ciągu 3 dni, 
D. żadna z wymienionych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 

Zadanie 124. 
Szczepienia wykonywane u pacjentów przez pielęgniarkę są przykładem: 

A. profilaktyki I rzędowej, 
B. rofilaktyki II rzędowej, 
C. profilaktyki III rzędowej, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 
 

 
 
 
Zadanie 125. 
Jednym z typów osobowości jest intrawertyk, który: 

A. całą swoją aktywność i uwagę zwraca niejako ,,do wewnątrz", na siebie, 
nie ujawnia swoich emocji, jest zamknięty przed światem, 

B. kieruje swoje działania ,,na zewnątrz", uzewnętrzniając swoje uczucia, 
szuka kontaktów z innymi, 

C. silnie przeżywa wszelkie emocje i łatwo rezygnuje z działania, 
D. silnie przeżywa wszelkie emocje i nie rezygnuje z działania. 

Zadanie 126. 
Jedną  z  form  rehabilitacji  w  psychiatrii  jest  hostel. 
Rehabilitacja w hostelu przebiega: 

A. w warunkach zbliżonych do naturalnego środowiska życia, a obecność 
personelu jest całodobowa, 

B. w warunkach zbliżonych do naturalnego środowiska życia, a obecność 
personelu ogranicza się do kilku godzin dziennie, 

C. w warunkach zbliżonych do szpitalnych i obecność personelu jest 
całodobowa, 

D. w warunkach zbliżonych do naturalnego środowiska życia, a obecność 
personelu jest raz w miesiącu. 



 

 

Zadanie 127. 
Teoria M. Leininger zaliczana jest do grup teorii: 

A. interakcji międzyludzkich, 
B. systemów, 
C. potrzeb, 
D. transkulturowych. 

Zadanie 128. 
Teoria deficytu samoopieki opracowana przez D. E. Orem obejmuje trzy 
wzajemnie ze sobą powiązane teorie cząstkowe. Która z niżej wymienionych 
teorii NIE dotyczy koncepcji teorii deficytu saomopieki: 

A. samoopieki, 
B. deficytu samoopieki, 
C. systemów pielęgnowania, 
D. sposobów adaptacji. 

 
 
 
 
Zadanie 129. 
Pielęgnowanie oparte na procesie pielęgnowania charakteryzuje się m. in. tym, 
że: 

A. pielęgniarka rodzinna skupia się na szybkiej i bezbłędnej realizacji 
zleceń lekarskich, 

B. za wyniki pielęgnowania odpowiada zespół interdyscyplinarny POZ, 
C. ustalenie priorytetów opiekuńczych odbywa się wspólnie z pacjentem, 

rodziną i/lub osobami mu bliskimi, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 130. 
Stopień zaawansowania niewydolności serca można ocenić stosując klasyfikację: 

A. Katz'a, 
B. NYHA, 
C. Norton'a, 
D. Barthel'a. 

Zadanie 131. 
Rehabilitacja osób niepełnosprawnych, a zwłaszcza stwarzanie możliwości 
uczestnictwa w warsztatach terapii zajęciowej, podejmowanie działań 
zmierzających do ograniczenia barier utrudniających im funkcjonowanie w 



 

 

społeczeństwie, refundacja części kosztów pobytu na turnusach 
rehabilitacyjnych, to zadania dla: 

A. pomocy społecznej, 
B. powiatu, 
C. Centrum Pomocy Rodzinie, 
D. starosty. 

Zadanie 132. 
Pojęcie zdrowia w znaczeniu jednostkowym w ujęciu WHO to: 

A. proces kształtujący zdrowie poprzez promowanie i zapobieganie 
czynnikom ryzyka, 

B. brak odchylenia od stanu ,,normalnego", 
C. stan zupełnej pomyślności fizycznej, psychicznej i społecznej, a nie 

jedynie brak choroby lub ułomności, 
D. higiena osobista, otoczenia, żywienia, pracy i wypoczynku, 

wychowanie zgodnie z zasadami bezpieczeństwa osobistego i 
zbiorowego. 

 
 
Zadanie 133. 
Podstawą rehabilitacji kardiologicznej zarówno w prewencji pierwotnej, jak i 
wtórnej jest: 

A. regularna aktywność fizyczna, głównie o charakterze 
wytrzymałościowym (marsz, bieg, jazda na rowerze), 

B. trening fizyczny, 
C. trening oporowy, 
D. aktywność ruchowa. 

Zadanie 134. 
Do oceny jakości życia pacjenta w stanie terminalnym narzędziem z wyboru jest: 

A. skala HAD, 
B. skala ESAS, 
C. metoda QLQ-C 30, 
D. Indeks Karnofskiego. 

Zadanie 135. 
Do wielkich problemów geriatrycznych NIE należą:  

A. upośledzenie narządu wzroku oraz słuchu, 
B. upadki, 
C. przewlekła niewydolność układu oddechowego, 
D. zaburzenia funkcji zwieraczy. 


